

# 我国现行宪法是一部好宪法

## ——论学习贯彻党的十九届二中全会精神

■人民日报评论员

宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，是党和人民意志的集中体现。

刚刚闭幕的党的十九届二中全会，从党和国家事业发展全局出发，高度肯定了我国现行宪法在改革开放和社会主义现代化建设实践中发挥的重要作用，高度评价了以习近平同志为核心的党中央全面加强依法治国取得的重大成就，明确指出了我国宪法发展的特点和规律，确立了这次宪法修改的总体要求和原则，审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》。这对于更好发挥宪法对新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大作用，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪

法保障，具有重大现实意义和深远历史意义。

“法者，天下之程式也，万事之仪表也。”我国现行宪法是1982年审议通过的，以国家根本法的形式，确立了一系列制度、原则和规则，制定了一系列大政方针，反映了我国各族人民共同意志和根本利益。30多年来的实践证明充分表明，我国宪法有力坚持了中国共产党领导，有力保障了人民当家作主，有力促进了改革开放和社会主义现代化建设，有力推动了社会主义法治国家建设进程，有力维护了国家统一、民族团结、社会稳定。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度推进全面依法治国进程，坚持依法治国、依法执

政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，坚持依法治国和以德治国相结合，坚持依法治国和依规治党有机统一，社会主义法治国家建设取得了历史性成就。这5年多来，我们党高度重视宪法在治国理政中的重要地位和作用，明确坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政，把宪法实施摆在全面依法治国的突出位置，采取一系列有力措施加强宪法实施和监督工作，为保证宪法实施提供了强有力的政治和制度保障。

实践证明充分证明，我国现行宪法是一部好宪法，好就好在符合国情、符合实际、符合时代发展要求，好就好在充分体现人民共

同意志、充分保障人民民主权利、充分维护人民根本利益，好就好在推动国家发展进步、保证人民创造幸福生活、保障中华民族实现伟大复兴，好就好在为我们国家和人民经受住各种困难和危险考验、始终沿着中国特色社会主义道路前进提供了根本法治保障。实践证明充分证明，我国现行宪法具有显著优势、坚实基础、强大生命力，必须坚决维护、长期坚持、全面贯彻。修改宪法部分内容，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定，由宪法及时确认党和人民创造的伟大成就和宝贵经验，是为了更好发挥宪法的规范、引领、推动、保障作用，是实践发展的必然要求。

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，法治是治国理政的基本方式。宪法具有最高的法律地位、法律权威、法律效力，具有根本性、全局性、稳定性、长期性。维护宪法尊严和权威，是维护国家法制统一、尊严、权威的前提，也是维护最广大人民根本利益、确保国家长治久安的重要保障。全党同志要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，自觉维护宪法权威、保证宪法实施，为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家而努力奋斗。

新华社北京1月20日电

# 法治的温度 平安的基础

## ——2017年政法机关办的“暖心事儿”

■新华社记者 白阳  
社会发展，离不开法治护航；百姓福祉，离不开法治保障。2017年，在法治中国建设的铿锵步履中，政法机关办的这些事儿是否也曾让你心中一暖？

### 这些案件，折射公平正义的脚步

2017年2月17日上午，内蒙古农民王力军终于等来巴彦淖尔市中级人民法院的无罪判决。不到一年前，他因无证收购玉米，被法院以非法经营罪判处有期徒刑一年，缓刑二年，并处罚金。

就在该案原审判决到再审改判期间，运行十余年的个人收粮必须办证的规定被修改，农民等个人主体因无证收粮就构成违法犯罪的情况成为历史。

“希望以后司法机关今后处理类似案件时，都能像这样充分尊重刑法的谦抑性原则。”王力军的辩护律师由衷地说。

从王力军案再审改判，到“于欢故意伤害案”引发的社会大讨论，一起起案件折射出法治中国建设稳步前行。

5月27日，备受关注的于欢案在山东省高级人民法院二审公开开庭。开庭前一天，山东省人民检察院公布本案中处警民警的调查结果，指出民警存在对案发中心现场未能有效控制、对现场双方人员未能分开隔离等处警不够规范问题。根据审查结果，相关责任人被处以行政记过、党内警告等处分。

从二审开庭到宣判，山东高院通过微博进行了全程直播，大量庭审细节、案件关键信息第一时间通过网络清晰呈现在人们面前，恰如一场“全民法治公开课”。

“百名红通”1号人员杨秀珠案一审宣判、徐玉玉被电信诈骗案主犯被判无期徒刑……“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的庄严承诺，正在成为现实。

### 这些努力，让家园更加美丽安康

2017年7月6日，一架民航包机在湖南长沙黄花国际机场徐徐降落，74名涉嫌网络敲诈勒索的犯罪嫌疑人被中国公安机关从柬埔寨押解回国，成为公安机关打击网络侵犯公民个人信息犯罪专项行动的一个缩影。

人民群众对什么问题呼声强烈，政法机关就重点解决什么问题。

这一年，公安机关共破获电信网络诈骗案件7.8万起，最高法印发关于进一步加强金融审判工作的若干意见，要求依法严厉打击涉互联网金融或者以互联网金融名义进行的违法犯罪行为，规范和保障互联网金融健康发展。

这一年，全国检察机关批准逮捕强奸、猥亵、故意伤害等侵害未成年人犯罪案件嫌疑人逾3万人。最高人民检察院

专门下发通知，要求各级检察机关充分履行检察职能，依法严厉惩治侵害幼儿园儿童犯罪，形成司法震慑。

这一年，“企业污染了江河湖海谁来追责”“假冒伪劣食品药品危害老百姓权益谁来起诉”等问题有了答案。新修订的民事诉讼法和行政诉讼法确立了检察机关提起公益诉讼制度，老百姓关心的公共利益有了明确的法律“代言人”。

这一年，人们发现曾经的“执行难”顽疾正在逐渐破解。各级法院进一步明确被执行人不履行财产报告义务的处罚措施，完善失信被执行人曝光平台，与10多个部门建立网络执行查控系统。截至2017年9月，已有109.9万人慑于信用惩戒主动履行了义务。

法治昌明，方能安居乐业。让人民共享法治社会建设成果，让家园更加美丽安康，就是政法机关的奋斗目标。

### 这些改变，让你我生活更加便利

“终于可以用自己的身份证，买一张属于自己的手机卡。”2017年，来自河南的李颖终于实现了多年的“户口梦”。就在这一年，全国1300多万无户口人员落户问题终于得到基本解决。想群众之所想，才能让群众切实感受到法治的关怀和温暖。

“丢什么也别丢身份证”。2017年7月1日起，身份证可以在原籍办理、挂失的规定彻底成为历史。截至年底，各地已为群众异地办理居民身份证1149万余张。开启异地办理的不仅是身份证。截至2017年底，全国15个省区市901个派出所设立了出入境证件受理窗口，群众在办理证件就能完成照片采集、业务受理、缴费、领证或邮寄证件等全流程，真正实现在“家门口”办证。

变化，就在与百姓利益息息相关的细节中悄然发生。这一年，机动车号牌管理改革实现了统一的号牌号码发放、号牌维护管理和号码资源监管；检察为民服务大厅给当事人提供信访流程、相关法律法规及可能结果预判等服务；国家信访局明确群众来信须在登记15日内办理，信访部门、中央和国家机关、职能部门和乡镇街道之间实现信息共享。

这一年，全国首家互联网法院挂牌运行，超过2000家法院运行诉讼服务网；公安部门建立运行统一的执法公开平台，网上轻轻一点就能获知案件处理流程；司法部等部门大力推进法律援助制度建设，1700多个法院建立了法律援助工作站，部分省份实现了看守所和人民法院法律援助工作站全覆盖……维护民生福祉，法治是根本保障。政法机关传递出的温度，让法治成为人民的共同信仰。

新的一年，法治中国建设的号角已经响起，社会主义法治建设春风化雨，必将谱写下新的篇章。

新华社北京1月21日电

# 中共十九届二中全会在京举行

(上接1版)把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置，采取一系列有力措施加强宪法实施和监督工作，为保证宪法实施提供了强有力的政治和制度保障。

全会认为，我国宪法必须随着党领导人民建设中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展。这是我国宪法发展的一个显著特点，也是一条基本规律。从1954年我国第一部宪法诞生至今，我国宪法一直在探索实践和不断完善过程中。1982年宪法公布施行后，根据我国改革开放和社会主义现代化建设的实践和发展，分别于1988年、1993年、1999年、2004年进行了4次修改。实践证明，我国宪法是同党团结带领人民进行的实践探索紧密联系在一起的，随着时代进步、党和人民事业发展而不断完善。

全会强调，由宪法及时确认党和人民创造的伟大成就和宝贵经验，以更好发挥宪法的规范、引领、推动、保障作用，是实践发展的必然要求。中国特色社会主义进入新时代，这是我国发展新的历史方位。根据新时代坚持和发展中国特色社会主义的新形势新任务，有必要对我国宪法作出适当的修改。自2004年修改宪法以来，党和国家事业又有了许多重要发展变化。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民毫不动摇坚持和发展中国特

色社会主义，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，推进党的建设新的伟大工程，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。党的十九大作出重大战略部署，确定了新的奋斗目标。为更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中的重大作用，需要对宪法作出适当修改，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定。

全会认为，宪法修改是国家政治生活中的一件大事，是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。这次宪法修改的总体要求是，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十九大精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，把党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策特别是习近平新时代中国特色社会主义思想载入国家根本法，体现党和国家事业发展的新成就新

经验新要求，在总体保持我国宪法连续性、稳定性、权威性的基础上推动宪法与时俱进、完善发展，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。

全会提出，这次宪法修改必须贯彻以下原则：坚持党的领导，坚持中国特色社会主义法治道路，坚持正确政治方向；严格依法按程序进行；充分发扬民主、广泛凝聚共识，确保反映人民意志、得到人民拥护；坚持对宪法作部分修改、不作大改的原则，做到既顺党性和人民事业发展要求，又遵循宪法法律发展规律，保持宪法连续性、稳定性、权威性。

全会认为，宪法修改关系全局，影响广泛而深远。要贯彻科学立法、民主立法、依法立法的的要求，注重从政治上、大局上、战略上分析问题，注重从宪法发展的客观规律和内在要求上思考问题，维护宪法权威性。

全会强调，习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是党和国家必须长期坚持的指导思想。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度最大的优势，必须坚持和加强党对一切工作的领导。经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态

文明建设“五位一体”总体布局，创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，到2020年全面建成小康社会、到2035年基本实现社会主义现代化、到本世纪中叶建成社会主义现代化强国的奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，实现中华民族伟大复兴，对激励和引导全党全国各族人民团结奋斗具有重大引领作用。坚持和平发展道路，坚持互利共赢开放战略，推动构建人类命运共同体，对促进人类和平发展的崇高事业具有重大意义。国家监察体制改革是事关全局的重大政治体制改革，是强化党和国家自我监督的重大决策部署，要依法建立党统一领导的反腐败工作机构，构建集中统一、权威高效的国家监察体系，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。宪法是国家各项制度和法律法规的总依据，充实宪法的重大制度规定，对完善和发展中国特色社会主义制度具有重要作用。

全会强调，宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。维护宪法权威，就是维护党和人民共同意志的权威；捍卫宪法尊严，就是捍卫党和人民的共同意志的尊严；保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。要以这次宪法修改为契机，深入推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，坚持有法可依、有法必依、执法必严、违法必究，把依法治国、依宪治国工作提高到

一个新水平。要在全党全社会深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动，大力弘扬宪法精神，不断增强人民群众宪法意识。要加强对宪法法律实施情况的监督检查，坚决纠正违宪违法行为。各级国家工作人员特别是领导干部要增强宪法观念，依照宪法法律行使职权、履行职责、开展工作，恪尽职守，廉洁奉公，自觉接受人民监督，通过自己的努力为宪法法律实施作出贡献，绝不允许以言代法、以权压法、逐利违法、徇私枉法。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都必须以宪法为根本的活动准则，都负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责，任何组织和个人都不得有超越宪法法律的特权，一切违反宪法法律的行为都必须予以追究。

全会号召，全党同志要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神和本次全会精神，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，自觉维护宪法权威、保证宪法实施，为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家而努力奋斗。

# 中共中央召开党外人士座谈会

(上接1版)重视在重要会议召开之前、重要文件颁发之前、重大决策决定之前，听取各民主党派中央、全国工商联和无党派人士意见和建议。大家各抒己见，很多建议都非常中肯，我们将认真研究吸纳。

习近平指出，宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，是党和人民意志的集中体现。新中国成立以来特别是改革开放近40年来，宪法在我们党治国理政实践中发挥了十分重要的作用。中共十八大以来，中共中央多次强调，坚持依法治国首先要坚持依宪治

国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。修改宪法，是党和国家政治生活中的一件大事，是中共中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大政治决策，也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。

习近平强调，我国宪法是一部好宪法。各民主党派和统一战线为我国宪法制度的形成和发展作出了重要贡献。宪法只有不断适应新形势才能具有持久生命力。中共中央决定对宪法进行适当修改，是经过反复考虑、综合

各方面情况作出的，目的是通过修改使我国宪法更好体现人民意志，更好体现中国特色社会主义制度的优势，更好适应提高中国共产党长期执政能力、推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的要求。宪法修改，既要顺应党和人民事业发展要求，又要遵循宪法法律发展规律。

习近平指出，宪法是党和人民意志的集中体现，是通过科学民主程序形成的国家根本法。修改宪法，是事关全局的重大政治活动和重大立法活动，必须在中共中央集中统一

领导下进行，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路和中国特色社会主义法治道路，确保修宪工作正确政治方向。

习近平强调，宪法是人民的宪法，宪法修改要广察民情、广纳民意、广聚民智，充分体现人民的意志。希望大家深入思考，提出意见和建议。希望大家增强法治意识和法治观念，尊崇并带头遵守宪法法律，带动广大成员成为宪

法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。希望大家善用法治思维问题、作判断、出措施，以法治凝聚共识、规范发展、化解矛盾、保障和谐，为实现中华民族伟大复兴凝聚人心、汇聚力量。

丁薛祥、王晨、许其亮、李建国、杨晓渡、陈希、黄坤明、尤权、周强、曹建明，中央有关部门负责同志出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有齐续春、陈晓光、马培华和郝明金、刘新成、何维、蒋作君、邵鸿、李钺锋、谢经荣、甄贞等。

## 漯河中裕燃气有限公司 关于燃气客服中心设置及支付宝交费相关事宜的公告

尊敬的天然气用户：  
大家好！  
为满足广大用户办理燃气业务的需求，漯河中裕燃气有限公司目前设立有3处客户服务中心，分别为：郾城区客户服务中心，地址：龙山路与黄山路交叉口向西100米路北（漯河中裕燃气有限公司1楼东102）；源汇区客户服务中心，地址：柳江路与文化路交叉口向西100米路北；经济技术开发区客户服务中心，地址：湘江路与解放路交叉口向东50米路北。随着漯河城市框架不断扩大，我公司计划再增设2处客户服务中心，召陵区滨河路与韶山路交叉口客户服务中心计划于2018年5月份启用，西城区客户服务中心正在选址筹备之中。公司客户服务中心设置咨询台、用户办理业务休息区、应急药箱、便民雨伞、意见簿、饮用水、公共卫生间、无障碍通道、雷锋岗等便民设施，将为前来办理业务的用户提供更加贴心的服务。

为方便用户交费，满足用户不同的交费需求，目前我公司开通了灵活多样的交费方式，主要有：中裕燃气客户服务中心交费、支付宝交费、银行代收交费、第三方支付四种方式。客户服务中心交费即到达我公司设立的客户服务中心进行交费，居民用户既可以采取现金交费，也可以通过刷银联卡和扫码交费。支付宝交费是指燃气用户打开手机APP或电脑登录支付宝官方网站即可实现交费查询及交费。银行代收是指燃气用户凡持有工商银行、中国银行、建设银行、农业银行、中原

银行、郑州银行或邮政储蓄银行储蓄卡后，在全市任何一个以上银行营业网点或者登录上述银行手机APP即可随时交费。第三方支付交费主要指国都“缴付通”和邮政“一站通”代收企业下设网点交费，目前这两家代收企业燃气交费点达到1000多个，已基本覆盖全市所有社区。以上四种模式，除IC卡表燃气用户需到中裕燃气客户服务中心交费外，普通表燃气用户可以自行选择交费方式。关于IC卡表燃气用户只能到各客户服务中心交费受局限问题，目前我公司积极与邮政储蓄银行进行协商和技术对接，预计2018年4月底前即可实现邮政储蓄银行各网点(14个)充值交费。

关于近期广大燃气用户反映支付宝交费渠道不通畅一事，公司高度重视，立即安排技术人员跟进查找原因，并斥资数万元更新后台专用服务器，目前正在维护调试，近期即可实现畅通交费。在此期间，普通表燃气用户可采取其他交费方式，望广大燃气用户相互转告，对于给您带来的不便，我们深表歉意。如有问题和疑问，请拨打我公司24小时服务热线9699177，工作人员将会向您进行耐心、细致的讲解。

郾城区客户服务中心电话：3313335  
源汇区客户服务中心电话：3319995  
经济技术开发区客户服务中心电话：3313331  
漯河中裕燃气有限公司 2018年1月22日

## 遗失声明

- 于玲玲丢失销售不动产统一发票(代开)(发票代码:241001210080,发票号码:00020050),声明作废。
- 编号为M411674935,姓名为赵一晨,出生日期为2013年8月20日的出生医学证明丢失,声明作废。
- 谢小丽丢失漯河医学高等专科学校社区医学专业中专毕业证(证号:豫教普专证字08411201600456号),声明作废。
- 漯河市天鼎置业有限公司营业执照正本(统一社会信用代码:91411005651156814)丢失,声明作废。
- 舞阳万城置业有限公司丢失舞国用(2013)第180号土地证,声明作废。
- 漯河科达会展发展有限公司营业执照副本(注册号:411100100010738),组织机构代码证正本丢失,声明作废。
- 漯河市源汇区昊天陶瓷经营部营业执照正本(注册号:41112608010063)丢失,声明作废。
- 于玲玲丢失销售不动产统一发票(代开)(发票代码:241001210080,发票号码:00020050),声明作废。
- 编号为M411674935,姓名为赵一晨,出生日期为2013年8月20日的出生医学证明丢失,声明作废。
- 谢小丽丢失漯河医学高等专科学校社区医学专业中专毕业证(证号:豫教普专证字08411201600456号),声明作废。
- 漯河市源汇区世纪风快捷宾馆税务登记证正本(证号:41102319661113201001)丢失,声明作废。
- 召陵区王珂仓储服务部公章丢失,声明作废。
- 漯河市源汇区学广灯饰经营部营业执照正本(注册号:411192608014275)丢失,声明作废。
- 河南永骏商贸有限公司营业执照正本(注册号:411103000016329),税务登记证正本(证号:411103317336581),组织机构代码证正本(代码:31733658-1),开户许可证(核准号:J5043000448101),机构信用代码证(代码:G1041110300044810B)、公章及税控盘丢失,声明作废。
- 漯河车站铁路集装箱运输中心营业执照正本(注册号:4111001300392)及公章丢失,声明作废。
- 漯河车站运输贸易部营业执照正本(注册号:4111001300243)及公章丢失,声明作废。
- 漯河车站装卸食品饮料厂营业执照正本(注册号:97191601)及公章丢失,声明作废。
- 漯河铁路地区劳动服务公司信托贸易部营业执照正本(注册号:97191960)及公章丢失,声明作废。
- 王春峰丢失中共河南省委党校1992级函授专科政治专业大专毕业证(证号:豫干教字09500669号),校证字92000669号),声明作废。